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Η Μεγάλη Παρασκευή
/ Πεμπτουσία

Η Αγία και Μεγάλη Παρασκευή είναι η ημέρα 

του Πάθους, η ημέρα της υπέρτατης θυσίας, η ημέρα της «άκρας ταπεινώσεως» 
του Κυρίου.

Ο Συναξαριστής σημειώνει ότι την ημέρα αυτή επιτελούμε τα σωτήρια και 
φρικτά Πάθη του Κυρίου και Θεού και Σωτήρος ημών Ιησού Χριστού·
δηλαδή τους εμπτυσμούς, τα ραπίσματα, τα κολαφίσματα, την πορφυράν  
χλαίναν
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, τον κάλαμον, τις ύβρεις, τους γέλωτας, τον σπόγγον, το όξος, τους ήλους, 
την λόγχην και προπάντων τον Σταυρόν και τον Θάνατον, τα οποία για χάρη 
μας εκουσίως καταδέχτηκε να πάθει ο Κύριος· ακόμη θυμόμαστε και τη 
σωτήρια πάνω στον σταυρό ομολογία του ευγνώμονα ληστή, που 
σταυρώθηκε μαζί με τον Κύριο. «Μνήσθητί μου, Κύριε, ὅταν ἔρθῃς ἐν τῇ Βασιλείᾳ 
Σου», ομολόγησε βαθιά μετανιωμένος, την ώρα που όλοι Τον περιγελούσαν ή Τον 
αρνούνταν και ο Κύριος τον βεβαίωσε ότι θα ήταν σε λίγο μαζί Του πρώτος στον 
Παράδεισο!

Εκείνος, αφού συγχώρεσε και τους σταυρωτές Του, φρόντισε και για την Παναγία 
Μητέρα Του, αναθέτοντάς την στον αγαπημένο Του μαθητή, Ιωάννη, ολοκλήρωσε 
πια το έργο Του πάνω στη Γη: «Τετέλεσται», είπε και ο Αθάνατος καταδέχτηκε τον 
θάνατο, για να μας χαρίσει και το πολυτιμότερο δώρο: την ανάστασή μας και την 
αιώνια ζωή.

Σε μας μένει να δεχτούμε τη θυσία Του, να Τον αγαπήσουμε, να βαδίσουμε μαζί Του 
τον δρόμο που βάδισε Εκείνος τηρώντας τις εντολές που μας άφησε, για να 
φτάσουμε κι εμείς στο τέλος να απολαύσουμε τα πλούσια δώρα που μας χαρίζει η 
αγάπη και η θυσία Του.

Στην εκκλησία δεν γίνεται Θεία Λειτουργία. Το πρωί, στον Εσπερινό, γίνεται η 
Αποκαθήλωση (κατεβαίνει το σώμα του Χριστού από τον Σταυρό) και βγαίνει ο 
Επιτάφιος. Οι πιστοί προσκυνούν το Ευαγγέλιο πρώτα και τον Επιτάφιο. (Ο 
Επιτάφιος είναι ειδικό ύφασμα, πάνω στο οποίο είναι κεντημένο ή ζωγραφισμένο 
το άχραντο Σώμα του Χριστού και τα πρόσωπα που φρόντισαν για την 
Αποκαθήλωση και την Ταφή Του).

Το βράδυ γίνεται περιφορά του Επιταφίου (η κηδεία και η ταφή, σαν να λέμε, του 
Χριστού) και ψάλλονται τα Εγκώμια του Επιταφίου Θρήνου σε τρεις στάσεις: (« 
Ἡ Ζωή ἐν τάφῳ…», «Αἱ γεννεαί πᾶσαι…» , «Ἀξιον ἐστί…»). Επιστρέφοντας και 
μπαίνοντας στον ναό, περνούμε όλοι κάτω από τον Επιτάφιο, για να ευλογηθούμε.



Μπορείς να ακούσεις το απολυτίκιο που ψάλλεται στον όρθρο της Μεγάλης 
Παρασκευής, όταν έχει ολοκληρωθεί η ανάγνωση των Δώδεκα Ευαγγελίων και ο 
Χριστός μας βρίσκεται πάνω στον Σταυρό στο κέντρο του ναού.
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